

# 奋进新征程 建功新时代



羊城晚报记者 高焱

编者按

国无防不立,善教得人心。今年9月17日是第22个全民国防教育日,为持续推动全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防,近期,中共广东省委宣传部、广东省全民国防教育办公室、广东省退役军人事务厅开展了“走边关 登海岛 入哨所”国防教育主题采访活动,组织省属主流媒体深入驻守广东边远山区的联勤保障部队某团采访采风,实地了解部队官兵职工工作、训练、生活、情感实际,向社会传播讲述联勤部队官兵扎根山沟、甘于寂寞、矢志强军、建功立业的国防故事,引导全体公民学习国防知识,强化国防观念,激发爱国热情,不断提高履行国防义务的自觉性,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

保障部队部分营区采访采风,实地了解部队官兵职工工作、训练、生活、情感实际,向社会传播讲述联勤部队官兵扎根山沟、甘于寂寞、矢志强军、建功立业的国防故事,引导全体公民学习国防知识,强化国防观念,激发爱国热情,不断提高履行国防义务的自觉性,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

## 做人民满意的公务员

羊城晚报记者 邹丽珍

全国“人民满意的公务员”、河源市生态环境局综合科科长杨智辉:

### 22年守护碧水蓝天

清清东江水,美丽万绿湖。河源,是粤港澳大湾区的重要饮用水源地。绿水青山背后,是无数人的接续奋斗与守护,河源市生态环境局综合科科长杨智辉就是典型代表。从事环保工作22年来,他矢志为河源写好“绿色答卷”奉献力量。今年8月,杨智辉荣获全国“人民满意的公务员”称号。

#### 三年摸清污染源“家底”

优质的水环境是河源最靓丽的生态名片。如何打好碧水保卫战?需要制定科学方案,需要全面准确的污染源普查数据作支撑。为此,杨智辉白天深入新丰江水库集雨区和东江干流河源段沿岸的镇村、企业调研,晚上审核数据、报告,历时三年,全面摸清了河源5201个污染源普查对象“家底”。在调研的基础上,他牵头制定了新丰江水库水质保护工作的第一个专项行动计划、东江水质保护三年行动计划、河源市打好污染防治攻坚战三年行动计划。

#### 照顾病妻兼顾工作家庭

工作中,他担起重任;对家庭,他扛起责任。2011年,杨智辉的妻子身患慢性肾功能衰竭,长期居家腹膜透析,身体虚弱需要陪护。十多年来,杨智辉每天马不停蹄,妥善照顾好家庭与工作。

#### 工业锅炉整治啃硬骨头

污染防治是改善环境质量



杨智辉(左)受访者供图

## 联勤保障部队某团:

# 管线尖兵驭“油龙”

盛夏,黑色的输油管线发热,管线兵们也练得火热。如果把油料比作战地的“血液”,那么输油管线就是“大动脉”,管线部队就是构筑、守护“大动脉”的“钢铁油龙”。管线不语,油料奔涌。从体能训练到专业技能,联勤保障部队某团秉承“驾驭油龙上战场,保障打赢当尖兵”的坚定信念,越山川、跨江河,瞄准实战练兵,筑牢祖国输油管线“大动脉”。



联勤保障部队某团组织实战化输油管线应急抢修 羊城晚报记者 周巍 通讯员 唐睿 摄

### 精兵 负重翻山越岭

超1吨重的器材箱,8个闸阀,若干弯头、短管,在联勤保障部队某团中士尹志勇和战士们的分工配合下,6个人,111秒,几十个零部件就连接成贴帖的输油管线。在“八闽流程开设”项目上,尹志勇班上的成绩位于全团前列,入伍9年的他对此十分自豪:“不但要速度快,还要确保油料不泄露,保证连接质量。”能取得这份成绩,尹志勇归功于全班的默契。

设的全局”。战高温、斗严寒,入伍以来,尹志勇随着部队把管线铺上雪域高原、埋至田间地头。油囊25公斤、闸阀60公斤、油管80公斤……自动化机械装备到不了的地方,就得靠管线兵肩扛手提。他们负重翻山越岭,管线一铺就是几十甚至上百公里。“我们是持续作业,没有足够的体能,可能一上午就撑不住了。”尹志勇说。

### 尖兵 排障又快又准

能扛,靠的不只是体能,还有技能。排障又快又准,联勤保障部队某团技术保障室修理技师熊紫荣是大家敬佩的“技术大拿”。近百公里长的输油管线,可能出现哪些故障?出了故障如何解决?2021年,为确保某执行演练任务顺利完成,在任务开始前几个月,熊紫荣就前往演习地域勘察选线,沿着输油管线反复奔波,在各个泵站之间穿梭,连着几宿推敲设计工艺流程。两个月的高强度驻训任务中,他始终坚守岗位,输油过程中连续数天24小时待命,只为有障必到、有障必除。

加原总部、战区组织的跨区训练、实兵演习、专业比武等重大任务,荣立个人二等功1次、三等功3次,是2020年全团官兵票选出的“十大管线尖兵”之一。“尖兵”尖在哪里?常见故障及其排除方法,熊紫荣不仅记在心里,也写在纸上。为了带动更多战士快速成长,他总是和大家总结、梳理经验,多年来,已经编写了《管线装备技术重点难点解析100例》《泵站机组故障排除50招》等5本学习教材。

### 标兵 输油就是实战

“只要输油,就是一次实战。”在联勤保障部队某团一级上士吴勇看来,输油是对专业素养的考验。2015年,吴勇随部队首次赴西藏驻训。从山地丘陵到高原,装备的性能受到影响。演训前,输油泵竟趴窝了。等厂家来修?时间耗不起。自己动手修?部队无先例,精密部件越修越更糟糕。“我来试试!”此时,吴勇挺身而出。查阅说明和资料、研究原理,自制工具调试、摸索一番……十多个小时的紧张作业

后,机械密封拆装更换完成,演习得以顺利进行。敢吃“螃蟹”,来自平时的积累。2006年年底,吴勇刚入伍,不到1个月就啃下1400多页的《管线部队军事专业训练教材》。义务兵期间,他已能独立带队完成最难科目“悬挂穿越”训练。刚晋升士官,他就成为某团最年轻的泵站长。专精管线还不够。在吴勇看来,平时多掌握一项技能,打仗就能多一分胜算。司泵精操作、装备会维修、汽车能驾驶,“别人午休我训练,自己挤时间

## 新时代改革 探路者

策划:杜传英 林海璇 副总策划:孙爱群 孙璇 胡泉 统筹:林洁 郭启钊 黄丽娜 执行统筹:董柳 宋金岭

# 医保改革走深走实 跨省就医省心省力

### 广东首位通过国家跨省异地就医结算平台实现直接结算的患者陈耀珍乐享利好

日前,陈耀珍在广州市番禺区的家中接受羊城晚报记者采访。她的老伴因多年前的一次中风无法说话,一直笑意盈盈地陪坐在旁边,快言快语、性格爽朗的陈耀珍成为家庭的“发言人”。陈耀珍和老伴把青春奉献给了海南的林业,1996年退休后到广州与子女同住,至今已26年。这期间,她和老伴身体每有不适,都是在南方医科大学珠江医院就医。由于医保关系在海南,每次住院后,他们都得把一摞摞住院资料整理好,通过邮局寄给海南省的亲朋好友。亲友取到票据后送往海南省陵水黎族自治县的医保经办机构,由这里将票据逐级递送到海南省社保局审批,审批通过后再逐级返回,最后亲友再把报销后的费用汇给陈耀珍老两口。这一去一回大约需要两个月时间。

院后的报销着实大费周折,也欠了亲朋好友不少人情。由于每次出院时费用需要先自行垫付,他们在经济上也有不小压力。偶尔,上次住院报销的钱还没寄过来,二老又有一人住院了……这场医药费报销的“马拉松”,在2017年3月1日终于结束了。那年2月,陈耀珍因为肺炎在南方医科大学珠江医院住院。3月1日傍晚,陈耀珍正在病房里做出院前的准备,管床的医生突然走进来对她说:“中央有政策了,外省病人在广东看病能直接报销了。”这个消息来得突然,也好像让人难以相信。陈耀珍回忆说,那天,她在一间办公室接受了记者的采访;几天后,海南的老同事打电话给她,说在电视上看到了她:“你成新闻人物了!”

广东省是经济大省,吸引着来自全国各地的人才,部分医保关系在省外的患者是像陈耀珍这样退休后到广东随子女居住的老人。广东省也是医疗资源大省,尤其是广州、深圳优质医疗资源丰富,吸引了不少慕名来求医的外省患者。为了让这些患者就医更便捷,广东省勇于探索,从2015年起就在全国率先部署推进异地就医医保直接结算工作,2017年在全省范围内实现了住院异地就医医保直接结算,同年3月跨省异地就医直接结算也在粤落地。跨省异地就医直接结算意味着,在外省份参保的患者只需按规定在参保地进行异地就医备案并通过审核,就可持社会保障卡,在广东省已经联网结算的定点医院登记入院。出院时按照“参保地政策、就医地目录”结算,只需支付由本人负担的费用。患者无需自己先行全额垫付医疗费后再返回参保地报销,避免了过去就医报账两地来回奔波的辛劳。

8月29日,82岁的陈耀珍由女儿陪着去南方医科大学珠江医院看病,她和老伴都是这家医院的“老病号”,1996年两人从海南退休定居广州后,大病小病都在这里看。2017年3月1日,陈耀珍成为国家跨省异地就医结算平台上线运行后广东省跨省异地就医直接结算的首位受益人,自此她和老伴每次住院后再不用大费周折将票据寄回海南报销,且无需自己先行垫付医药费。“报销方便了,负担小了,政策越来越好!”这是陈耀珍这几年在广州看病就医的切身感受,也是众多医保关系在外省份的患者的心声。

的很方便。据悉,截至2022年6月底,广东省跨省和省内外住院异地就医累计直接结算839.76万人次,医保基金支付1029.2亿元。更让陈耀珍和老伴欣喜的是,从2021年10月起,广东省医保新政利好又往前推进一步,提前一年完成国家医保局“每个县至少开通一家跨省联网定点医疗机构,实现普通门诊费用跨省直接结算”的任务,外省参保患者在院看普通门诊不仅能报销一定比例医药费,而且能直接结算。8月29日下午,陈耀珍在女儿陪同下,去南方医科大学珠江医院为自己和老伴开药。因为几天前开始感觉眼睛不舒服,她还预约了眼科专家的号。陈耀珍的女儿告诉记者,跨省异地就医以前看普通门诊是不能报销的,老爸老妈不太舍得看病,有小的不舒服就自己去药店买点药吃吃,有时拖得严重了才不得不住院。普通门诊能报销后,二老身

陈耀珍现在还有一个心愿,就是海南与广东跨省就医的门诊部分也能尽快直接结算,这样她和老伴去医院开高血压、冠心病等门诊药物时就会更加方便。她对此很有信心,每个月去医院开药时,都会特意去医保服务窗口询问。南方医科大学珠江医院医保部负责人李超向记者解释,广东省内异地就医医保支付方式改革在去年10月已经落地,按照国家部署,普遍开展的门诊特定病种将于今年逐步纳入跨省直接结算范围。取了药,陈耀珍和女儿走出医院,踏上回家的路。初秋的阳光洒在母女俩的身上,最美莫过夕阳红。广东历来是改革的先行者,在医保领域也不例外。广东省医疗保障局向记者提供的资料显示,除率先推进异地就医医保即时结算外,广东省基本医保参保人数继续居全国首位,还是全国医保电子凭证首批试点省份,并推动医保支付方式改革在全国试点走向全国示范,创新性开展中医药服务医保支付改革工作,率先建立符合中医药特色的医保支付体系,开展腹膜透析治疗费用医保包干支付改革……就在今年7月,广州正式开展住院就医信用无感支付服务试点,属全国首创,患者看病买药更方便了。这一项项举措,都在为生命护航。



陈耀珍

#### 人物档案

#### 评说改革

陈耀珍和老伴原为海南省吊罗山林业局职工,1996年退休后到广州与子女同住,由于医保关系在海南,二老每次在穗住院后都得先自己垫付全部医药费,再把票据资料寄回海南,由当地的亲朋好友帮忙报销。陈耀珍2017年2月因肺炎在南方医科大学珠江医院住院,3月1日晚7时50分左右出院时办理了住院医保医疗费用直接结算,成为国家跨省异地就医结算平台上线运行后广东省首位受益人。

“医保不断推出优惠政策,我们外地医保在广东住院能直接报销,不用再寄来寄去那么麻烦了。现在看普通门诊医药费也能直接报销,和我们在海南本地看病差别越来越小,我和老伴在广州安度晚年没有了后顾之忧。”